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Tanulmányút Pakson

A Bányagépészet a Mûszaki Fejlõdésért Alapítvány kura-
tóriuma évnyitó ülését Pakson atomerõmû-látogatással kötöt-
te össze. Azért döntöttünk e programmellett, mert hazánk ta-
lán az évszázad legnagyobb energetikai beruházását tervezi,
melyet szerteágazó kutatási programmal is készít elõ. E mun-
kában a földtani kutatások nagyságrendje elõkelõ helyet fog-
lal el. A terepi munka lassan a vége felé jár, az adatok kiérté-
kelése, a záró tanulmányok elkészítése folyik. Programunk ki-
egészítéseként látogatást tettünk az atomerõmûben is.

A kétnapos (április 7-8.) rendezvénynek Tengelicen, a Ho-
tel Orchideában találtunk otthont. Az idilli és festõi környe-
zetben elfogyasztott ebéd után dr. Barabás András, a Paks 2
földtani kutatási program vezetõje tartott elõadást. Ebben be-
mutatta a munka nagyságát, a kutatások sokféleségének meg-
felelõ gondos tervezést és lebonyolítást. Részletesen beszélt
arról is, hogy az irodalomból, a régebbi kutatásokból, a szeiz-
mikus vizsgálatokból, a mélyfúrásos és magfúrásos terepi
munkából, a vizsgált mintegy 3600 négyzetkilométeren be-
szerzett földtani, hidrológiai, földrengéstani, hidrogeológiai
adatokból milyen kérdésekre keresnek és adnak választ a ku-
tatócsoport tagjai. Lezárva ezzel a mintegy 3 esztendõs munkát.

A korábban pontosan megtervezett kutatási program el-
végzése nemcsak az új atomerõmûvi blokkok telepítéséhez,
tervezéséhez szolgál bemenõ adatként, hanem a vizsgált terü-
let alatti mélységi világról képet adva segítheti például a tele-
pülések saját erõforrás-kutatását, felhasználását is.

Az érdekes elõadás során kérdéseinket is megválaszolta
az elõadó. Értékes ábráit, diáit csak emlékeinkben õrizhetjük,
hiszen az illetékes engedélyezõ a sokszorosításra nem adott le-
hetõséget.

Rövid pihenõ után a kuratóriumi ülés következett. Itt ak-
tuális idei terveinket, dolgainkat tárgyaltukmeg. Köztük a leg-
inkább fontosat, a 49. Bányagépészeti és Bányavillamossági
Konferencia tervezett programját.Meghallgattuk az ellenõrzõ
bizottság jelentését és elnök úr beszámolóját a 2015-ös gazda-
sági évrõl, illetve alapítványunk pénzügyi helyzetérõl. Majd
elõrevetítettük a 2017-ben tartandó 50. jubileumi konferencia
tervszerû eseményeit.

Az estébe nyúló diskurzust vacsora követte, mely után fel-
készültünk a másnapi programra, a fegyelmezett erõmû-láto-
gatásra. A vonatkozó rendszabályokat már hetekkel elõtte
megismerhettük.

Pénteken a Paksi Atomerõmûben tettünk tanulmányutat.
A Látogató Központban Varga József mérnök kolléga foga-
dott, ismertetve a jól elõkészített programot. Elõször az állan-
dó kiállítást jártuk végig, mintegy folytatva 2006-os utunkat,
megismerkedve az azóta kiállított, üzembe helyezett interak-
tív eszközökkel, bemutató tárgyakkal.

Jóska barátunk számos kérdésünket megválaszolta, majd
a 4. sz. blokkba vezetett bennünket. Itt az üzemidõ-hosszabbí-
tásról, a vezénylõ változott felszerelésérõl és a majdani erõ-
mûleszerelésrõl folyt a szó. A látogató folyosó alatt a blokk-
csarnokban közben a napi munka folyt.

A következõ állomásunk a négy esztendeje megnyitott, de
már közel 20 éve áhított múzeum volt. Itt egy hatalmas csar-
nokban az atomerõmû építésének, üzemeltetésének történe-
tén túlmenõen bepillantást nyerhettünk a kezdetekbe, és ki-
csit a jövõbe is.

A kiállítás ugyanis az elsõ reaktor születésével még a XX.
század �30-as �40-es éveiben kezdõdik. Bemutatja a napjaink-
ban használt technikát is. Majd az emeleten a régmúlt elekt-
romosságát, elektronikáját, kísérleteit és eszközeit tekinthet-
jük meg. Számos eredeti és rekonstruált eszközt csodálhatunk
meg, melyek legtöbbje üzemképes ma is.

A látogatás 4 órája a sok látnivaló miatt gyorsan elszaladt.
Elköszöntünk hát vezetõnktõl, majd ebéd közben értékeltük a
látottakat-hallottakat.

Ezúton mondunk köszönetet a Paks II. Kft. és a Mecsek-
érc Zrt. vezetõinek azért, hogy engedélyezték dr. Barabás And-
rás elõadását. Az elõadónak és Varga József tárlatvezetõnknek
a kellemes együttlétért és a minden igényt kielégítõ elõadá-
sért, vezetésért ezúton is köszönetet mondunk!

Livo László

A Magyar Bányászati Szövetség közgyûlése a Miskolci
Egyetemen

2016. április 29-én a Miskolci Egyetemen tartotta
2016. évi közgyûlését a Magyar Bányászati Szövetség,
amelyre hivatalosak voltak karunk vezetõi. Az ülésen elõ-
adást tartott prof. Szûcs Péter dékán, amelyben bemutatta
karunk legújabb eredményeit és az elõttünk álló oktatási
feladatokat.

Szakál Tamás, azMBSz elnöke, aMOLMagyarország
Upstream ügyvezetõ igazgatója kifejezte támogatását a
szövetség és a cége nevében egyaránt, valamint felhívta a
tagvállalatok figyelmét a beiskolázási tevékenység elõsegí-
tésére, mert belátható idõn belül tovább fokozódhat a
szakemberhiány a bányászatban. Ezután rövid bemutat-
kozást tartottak a szövetség új tagjai, akik részben újon-
nan alapított bányászati cégek.
www.uni-miskolc.hu Dr. Földessy János

Hazai hírek

Az Atomerõmû múzeumában

Dr. Barabás András elõad
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Föld alatti gravitációs és szeizmológiai laboratórium
kezdte meg mûködését a Mátrában

Száz méter mélyen, a hegy gyomrában mûködnek május
elejétõl az MTA Wigner Fizikai Kutatóközpont detektorai.
Ezek mérései segíthetnek abban, hogy Magyarország aktívan
részt vegyen a gravitációs hullámokat kutató Einstein-telesz-
kóp létrehozásában.

A gravitációs hullámok felfedezése új lökést adott a min-
denki által érzékelt, de a fizikusok által legkevésbé ismert
gravitációs kölcsönhatás kutatásának. A gravitációelmélet
legújabb eredményei mellett a tudományos érdeklõdés kö-
zéppontjába kerültek azok a kilométer nagyságú detektorok,
amelyek lézerfény és precíziós mérnöki megoldások alkalma-
zásával lehetõvé tették (vagy teszik) az attométer (10-18 m)
nagyságrendbe esõ elmozdulások kimérését. A gravitációs
hullámok érzékelését azonban gyakran megnehezítik a kör-
nyezetünkben található zajok. Ezért fontos, hogy speciális
fejlesztésû, rendkívül nagy érzékenységû szeizmográfok és
infrahang mikrofonok (geofonok) álljanak a rendelkezé-
sünkre, amelyek segítségével a külvilág zajai leválaszthatóak,
és így elkülöníthetjük a zajtól az analizálni kívánt gravitációs
hullámokat.

A Nitrokémia Zrt. gyöngyösoroszi ércbányájában, a Ká-
roly-akna környezetében, 1300m-re azAltárótól, mintegy 100
méter vulkanikus kõzet alatt az MTAWigner Fizikai Kutató-
központ kutatói tervezték és a Geo-Faber Kft. építette meg
azt a föl dalatti laboratóriumot, amely alkalmas arra, hogy a
külvilág zajaitól távol szuperérzékeny mérõberendezésekkel
tanulmányozhassuk a Föld és a légkör zajait, egyúttal össze is
hasonlíthassuk a különbözõ mûszerek eredményeit.

A laboratórium mûszaki átadása 2016. január 20-án meg-
történt. Ezután aWigner FK és amérésekben résztvevõMTA
Csillagászati és Földtudományi Kutatóközpont Geodéziai és
Geofizikai Intézetének (MTA CSFK GGI) szakemberei tele-
pítették a földfelszínen, Csillebércen kipróbált berendezése-
ket. A Mátra Gravitációs és Geofizikai Laboratórium
(MGGL) három hónapos tesztüzem után, 2016. május 1-tõl
kezdte meg rutinszerû mûködését, a fizikailag is értékelhetõ
adatok gyûjtését. A Wigner FK és a CSFK GGI mûszerei
mellett helyet kapott a Varsói Egyetem Csillagászati Intézeté-
ben kifejlesztett geofon, valamint rövidesen telepítésre kerül
a holland NIKHEF intézet új típusú autonóm szeizmográfja.
Jelenleg az MGGL termében folynak a kísérletek, de a külvi-
lág felé vezetõ aknajárat oldalában elhelyezett mérõmûsze-
rekkel a gravitációs gradiens zaj is kimérhetõ a Mátra hegy-
ségben. A laboratóriumban elhelyeztek egy müontomográfot,
és további eszközök érkezése is várható.

Az MGGL laboratórium mûködése lehetõséget nyújt ar-
ra, hogy magyar fizikusok és geofizikusok aktívan bekapcso-
lódhassanak európai kutatási programokba. AVIRGO gravi-
tációs detektort is üzemeltetõ Európai Gravitációs Obszerva-
tórium (EGO) jelenleg alakul át osztott helyszínû infrastruk-
túrákat integráló ERIC szervezetté. Az MGGL, valamint a
Wigner Adatközpontban mûködõ Virgo Számítási Kapacitás
�in-kind� hozzájárulás formájában biztosíthatja Magyaror-
szág részvételét ebben az új kutatási szervezetben. Az EGO
ERIC egyik célja a meglévõ gravitációshullám-kutatás nem-
zetközi színvonalának biztosítása Európában, másrészt a har-
madik generációs, föld alatt megépítendõ Einstein-teleszkóp
(ET) európai helyszínen való felépítése. Az MGGL elindítá-
sával a magyar kutatói közösség egy lépéssel közelebb került
ahhoz, hogy aktívan részt vehessen az ET létrehozásában.
www.mta.hu 2016. május 6. PT

Mazalán Pál születésének 125. évfordulójára emlékezve

Mazalán Pál 1891. május 29-én Iglón született. Mûszaki
tanulmányait Selmecbányán, a M. Kir. Bányamérnöki és Er-
dõmérnöki Fõiskolán végezte. Gyakornoki éveit a nagybányai
kincstári bányászatnál töltötte. 1913-tól a M. Kir. Bányászati
Kutató Kirendeltséghez kerülve az erdélyi földgázmezõkön
Pekár Dezsõmellett torziósinga-méréseket végzett. 1918-1920
között Debrecenben a Bányászati Kutató Kirendeltség veze-
tõje. 1921-ben a Hungarian Oil Syndicate Ltd. budafapusztai
kutatófúrását irányította. 1924-27. években külföldön dolgo-
zott. Új-Guineában részt vett az angol érdekeltségû földgáz-
kutatásokban. A kivitelezési munka mellett tanulmányozta a
mélyfúrási eszközök és berendezések gyártását. Hazatérése
után, 1927-1931 között számos ivó- és iparivízkút-mélyítést és
bányászati létesítmények mélyítési munkáit végezte. A II. vi-
lágháború idején saját üzemet létesített �Mazalán PálMélyfú-
ró Vállalat és Gépgyár� néven, fúróeszközök és fúróberende-
zések gyártására. Az államosítás után 1948-ig ugyanott szak-
értõként tevékenykedett.

1938-tól a �Mélyfúrású kutak� címû tantárgyat adta elõ a
budapesti mûszaki egyetemen. A Bányászati és Kutató Inté-
zet Olajosztályának a vezetõjeként kialakította a fluidumbá-
nyászat bázisát. Nevét a mélyfúrás és mélyépítés területén
övezte elismerés, a mûszaki tudományok kandidátusa lett.
Munkásságáról számos tanulmányban számolt be. Fõbbmun-
kái: �Mélyfúrás és kutatás� (Budapest, 1954), �A mélyfúrású
kutak helyes létesítési módja és az ezzel kapcsolatos teendõk�
(Vízügyi Közlemények, 1939. 3-4. sz.).

AzOrszágosMagyar Bányászati és Kohászati Egyesületnek
1938-tól volt tagja, több cikluson át elnök, ill. alelnök. AMagyar
Hidrológiai Társaságban is aktív tagként tevékenykedett.

1959. december 3-án halt meg Budapesten, a Farkasréti
Temetõben nyugszik.

Csath Béla

Ásványvagyon Fórum Miskolcon

Sikerrel zajlott le a nyersanyagkutató szakma éves nagy
rendezvénye 2016. április 20-án Miskolcon. Az eseményt a
Magyarhoni Földtani Társulat észak-magyarországi területi
szervezete, nyersanyagföldtani szakosztálya, a Miskolci Egye-
temMûszaki Földtudományi Kara Ásványtani és Földtani In-
tézete, illetve az MTA MAB bányászati, földtudományi, kör-
nyezettudományi szakbizottsága szervezte.

A közel 100 résztvevõ elõször a jubiláns neves szakembe-
reket köszöntötte, dr. Zelenka Tibor (80) és dr. Baksa Csaba

Mazalán Pál (balra) és Pávai Vajna Ferenc (jobbra)
vízkút mélyítése közben 1935-ben



(70) személyében. Ezután kilenc elõadást hallgathattak meg a
résztvevõk, amelyek az ásványi nyersanyaggazdálkodás mai
helyzetérõl adtak számot eltérõ nézõpontokból.

Dr. Fancsik Tamás (MFGI, igazgató) a nyersanyaggazdál-
kodásunk jövõjérõl adott képet, kiemelve a jelenlegi állapot
ideiglenes voltát.Dr. Holoda Attila (Aurora Energy Kft.) a bá-
nyászat és lakossági kapcsolatok, közvélemény viszonyáról
tartott nagyon gondolatébresztõ elõadást. Dr. Mádai Ferenc
(ME MFK, dékánhelyettes) a Miskolcon bevezetésre kerülõ
duális képzésrõl beszélt, megvilágítva az ipar és a felsõoktatás
erõsödõ kapcsolatának kölcsönös elõnyeit. Szilágyi Imre (geo-
lógus szakértõ) a prognosztikus kõolaj- és földgázvagyon becs-
lésének módszertanáról értekezett. Horváth Zoltán (MFGI,
fõosztályvezetõ) az országos nyersanyag-potenciál felmérési
projekt, illetve a közérdekû ásványi nyersanyagok definiálása
érdekében zajló EU-program hazai vonatkozásairól tartott
elõadást. Veres Lajos (Mendikás Kft., geológus) ésMarkó Ist-
ván (bányamérnök szakértõ) a Farkaslyuk területén végzett
föld alatti kutatások, tárónyitás tapasztalatait foglalta össze.
Dr. Csongrádi Jenõ (geológus szakértõ) a recski porfíros rézér-
cek eddig nyilván nem tartott nagy aranytartalmának minõsé-
gi eloszlásáról, gazdasági jelentõségérõl adott elõ.Dr. Németh
Norbert a korábbi stratégiai elem kutatási program folyomá-
nyaként megismert bükkaljai Nb-Ta-REE (núbium, tantál, rit-
kaföldfémek) dúsulások továbbkutatásának, értelmezésének
jelenlegi állását ismertette, egy reménybeli új jelentõs lelõhely
felfedezésének példájaként. Végül dr. Hartai Éva az EU
H2020 CHPMnemzetközi projekt koordinátori minõségében
mutatta be a geotermikus energia termeléséhez kapcsolt fém-
termelés fejlesztési elképzeléseit.

A fórum napján lépett elõször nyilvánosságra az asvany-
kincs.hu portál, melynek elsõrendû célja a hazai ásványvagyon
kérdések és információk nyilvánosságra hozása. A fórum az
elhangzottakról szóló vitával zárult.
www.uni-miskolc.hu 2016. április 21. Dr. Földessy János

A VIII. komlói hagyományápoló találkozó

2016. május 28-ra hívták össze a komlói és az egykori bá-
nyaváros környékén élõ bányászok tavaszi találkozóját. Az
összejövetelt idén is a Komlói Bányász Nyugdíjas Szakszerve-
zet és a Tisztelet Komlónak Egyesület szervezte. A nyolcadik
alkalommal is szép számban gyûltek össze a bányászok és hoz-
zátartozóik az elsõ helyszínen, az Altáró bejárata elõtti téren,
ahol már egy új rend szerint sorakoznak a szépen megeredt, a
bányászat megszûnése utáni tereprendezéskor ültetett fák. A
bányamozdonyok és vasúti sínjeik helyett pedig autók sora-
koztak a háttérben a bevásárlóközpont parkolójában.

Az elsõ évek találkozóinak esetleges gyülekezõhelyei után

az utóbbi idõben néhány helyszín a bányász megemlékezések
avatott, rendszeres helyszínévé vált. Elsõ ezek közül az
Altárót lezáró fal, amelyre emléktáblákat helyezett el a kom-
lói bányász közösség, és ide hozták � falazatba építették � az
utolsó mecseki mélymûveléses bányából, Zobákról a bánya-
mentõ állomás míves jelvényét is. A másik avatott helyszín a
Városháza téren a Márkacsille Emlékhely.

Az altárói megemlékezések alkalmából nem csak a veze-
tõk beszéltek itt, hanem vájár, bányatechnikus és szakszerve-
zeti vezetõk fejtették ki az évek során gondolataikat. Ezúttal
Lipi Imre okl. geológus mérnök, Kossuth-bánya volt üzemve-
zetõje emlékezett azokra az idõkre, és olyan információkkal
szolgált, amelyek a nagy üzemet jellemezték. Ilyen volt külö-
nösen hosszú idõn át többmint évi egymillió tonna szén kiter-
melése. Az itteni altáró volt az országban a leghosszabb, és
egy idõben a legmélyebb szénbánya is. Beszéde végén egy len-
gyel bányászoktól származó ereklyét adott át Jégl Zoltánnak, a
Tisztelet Komlónak Egyesület vezetõjének. Ezt követõen a
bányászok és civil szervezetek képviselõi megkoszorúzták az
emlékhelyet.

Az ünneplés a Hotel Békesziget kerthelyiségében szerve-
zett bányász-erdész találkozóval folytatódott, ahol megemlé-
keztek a kohászokról is. Itt az önkormányzat képviseletében
Benke Nikolett alpolgármester köszöntötte a bányászokat és
erdész vendégeiket. Köszöntõjében elmondta, �már nincs bá-
nya Komlón, de a bányászok olyan alapokat raktak le, hogy
utódaik élvezhetik munkájuk gyümölcsét, a szép erdei tájak-
kal övezett élhetõ várost és fejlett infrastruktúráját�. Köszön-
tõjéhez csatlakozott Pernecker László, a Mecseki Bányászok
szakszervezetének elnöke, és a találkozót megtisztelte gondo-
lataival Rabi Ferenc, a Bánya-, Energia- és Ipari Dolgozók
Szakszervezetének elnöke is.

A hivatalos részt követõen a résztvevõk vendéglátásban
részesültek, miközben �Emlékszel pajtás�?� címmel egy tré-
fás vetélkedõ résztvevõi is lehettek.

A találkozó záró eseménye a Városháza téri Márkacsille
Emlékhelyen volt. Itt nyolc fáklya meggyújtása utalt arra,
hogy immár a nyolcadik alkalommal történik meg ez az ese-
mény. A sikeres rendezvény után zárszót mondott Vass Dénes
okl. bányamérnök.

Dr. Biró József

A legnagyobb kínai olajmezõ magyar felfedezõi

Rejtélyes kínai fotóanyag került elõ, amirõl kiderült, hogy
az ötvenes években tevékenykedett Kínai-Magyar Geofizikai
Expedíció életének dokumentumai. Cséka György írása alap-
ján ismerhetõ meg a fotóanyag története:

�A kezünkbe került negatívokról, majd magukról a ké-
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Dr. Baksa Csaba, az MFT elnöke A VIII. komlói bányásztalálkozó egy csoportja az Altáró elõtt



pekrõl kezdetben csak annyit tudtunk, Kínában készültek, va-
lamikor az �50-es években, aztán egy olvasónk azonosította
pár kép készítésének helyét (a legtöbb kép Lanzhou-ban ké-
szült), és adott egy tippet, hogy ez valószínûleg az a Kínai-
Magyar Geofizikai Expedíció lehetett, amirõl már korábban
olvasott. És valóban, mostani tudásunk, utánajárásunk is ezt
valószínûsíti. És kibomlott egy egész történet a magyar geofi-
zika legnagyobb külföldi vállalkozásáról, a máig legnagyobb
kínai olajmezõ felfedezésérõl és �56-ról.

Egy igen izgalmas korszakban, 1956-tól 1959-ig ugyanis
egy nagyobb, mintegy 60 fõt számláló magyar geofizikus cso-
port dolgozott Kínában. Az expedícióról alig tudunk valamit,
egyik résztvevõje, Takács Ernõ professzor csak 2001-ben, azaz
45 évvel az expedíció kezdete után írt egy hosszabb tanul-
mányt, beszámolót munkájukról, amiben többek között a kö-
vetkezõ, rejtélyes tényt is rögzíti: Az expedíció hazai illetékes
szerveknek megküldött éves jelentéseinek nyoma veszett.�

Takács Ernõ szerint ez volt a magyar geofizika azóta is leg-
nagyobb vállalkozása. Itt próbálták ki nagy sikerrel a négyéves
magyar fejlesztésû tellurikus mérõmûszert, és fedezték fel se-
gítségével az azóta is legnagyobb kínai olajmezõt. Az expedí-
ció egy másik résztvevõjének, Posgai Károlynak kiemelkedõ
tudományos életmûvét, benne kiemelve az expedícióban való
részvételét a Magyar Tudományos Akadémia �Eötvös József-
koszorú� adományozásával ismerte el 2012-ben. Az expedíció
atyja, a tellurikus módszer bevezetõje, továbbfejlesztõje pedig
az egyik legnagyobb magyar geofizikus, Kántás Károly volt.

A nevezetes expedíció 1956 nyarán indult és 1959 szep-
temberében ért véget. Mintegy 60 magyar szakember vett
részt benne a családtagjaikkal együtt. A csoport munkáját
1000(!) kínai szakember és nem szakember segítette, kísérte,
vigyázta, ahogy Takács Ernõ írja: �...alkalmi sétáinkra diszkré-
ten, távolról, rejtett fegyverzetû õrök kísértek minket.�

Az expedíció munkája két nagyobb idõszakra és helyszín-
re tagolódik. Az 1956-1957-es idõszakban Észak-Nyugat-Kí-
nában mértek, és Lanzhou-ban volt a fõ bázisuk, az 1958-
1959-es idõszakban pedig Észak-Kelet Kínában, Changchun
bázissal. Az utolsó idõszakhoz kötõdik a nagy felfedezés is, a
Sangliao síkságon, Anda városka mellett fedezték fel a legna-
gyobb kínai olajmezõt, a helyet a kínaiak Daquing-nek (Nagy
Ünnep) nevezték el.

A magyar csapat több kutatócsoportra oszlott, Eötvös-in-
gás, szeizmikus és tellurikus csoportokra, a különbözõ típusú
mérési módszerek, mûszerek alapján. Nagy szerencsénk a fo-
tók azonosításánál, hogy Takács Ernõ, aki az egyetlen beszá-
molót írta, a tellurikus csoport munkájában vett részt, és leírá-
sa, adatai alapján a fotók éppen a tellurikus csoport minden-
napi életét, családjaik utazásait rögzítik! A fotók a beazonosí-
tott fõ helyszín, Lanzhou alapján az 1956-1957-es idõszakban
készültek, nagyobbrészt a bázisnak otthont adó városban és

környékén, kisebbrészt a csoport szabadidejében tett utazása-
inak helyszínén.

A kínai expedícióba természetesen igen furcsán, közvetve
vagy sehogy sem jutottak el a hírek az 1956-os magyarországi
helyzetrõl. A beszámoló szerint, bár 1956 nyara óta Kínában
voltak, mûszereik ismeretlen ok miatt csak 1956. november 8.
után érkeztekmeg hozzájuk. Az ismeretlen okot csakmegkés-
ve ismerték meg, egy csendes-óceáni amerikai adó adásából
(!). Pontosabb információik pedig csak 1957 elején lettek,
amikor pár korábban hazautazott kutató visszatért Kínába. A
Kínábanmaradtak ekkor értesültekKántás Károly emigrálásá-
ról és több kollégájuk kirúgásáról, távozásáról. (KántásKároly
a tellurikus csoport tagjaként csak az expedíció kezdetén tar-
tózkodott Kínában, valamilyen okból 1956 õszén Magyaror-
szágon találjuk, majd a forradalom leverését követõen Auszt-
riába emigrált és soha többet nem tért vissza az expedícióba,
és természetesen Magyarországra sem.)

Meglepõ, hogy egy ekkora horderejû és fontos expedíció-
ról, a magyar geofizika kimagasló teljesítményérõl csak 45 év
után készült beszámoló, hogy az expedíció éves jelentései el-
vesztek, és így a köztudat számára szinte teljesen ismeretlen ez
a történet. Rejtélyes kínai fotóanyagunk így egy különleges, rit-
ka és talán felbecsülhetetlen értékû dokumentuma egy igen-
igen fontos és érdekes expedíció mindennapjainak és az �50-es
évekbeli, nem sokak által látott, ismert kommunista Kínának.
Fortepan Archivum 2014. dé

Dr. Dobos Irma eurogeológus 90. születésnapi köszöntése

Az ünnepi eseményre a Magyarhoni Földtani Társulat
(MFT), aMagyar Hidrológiai Társulat (MHT), a Felszín Alat-
ti Vizek Alapítvány (FAVA) és a Magyar Balneológiai Egyesü-
let (MBE) rendezésében került sor aMagyar Földtani és Geo-
fizikai Intézet Stefánia úti Nagytermében 2016. május 12-én.

A bevezetõ köszöntõt Baksa Csaba, az MFT elnöke
mondta. Ezután Vitális György 60 versszakban méltatta az ün-
nepelt teljes szakmai életútját.

A felkért hozzászólók sorát az MHT Balneológiai Szak-
osztálya nevébenÁkoshegyi György kezdte.Bitay Endre igazga-
tó a Vízkutató és Fúró Zrt. (VIKUV) részérõl mondta el kö-
szöntõjét.Dr. Horváth Remény professzor asszony az ünnepelt
MBE-ben vállalt szerepérõl szólt. Az ELTE nevében Mádlné
Szõnyi Judit köszönte meg oktatói tevékenységét, majdMind-
szenthy Andrea és Zsemle Ferenc oktatótársaival együtt adta át
az ünnepeltnek aVitális Sándor-emlékérmet.Lénárt László az
MHTHidrogeológiai Szakosztálya és a FAVA nevében szólalt
fel. Schauer Gyula azMHT-ban végzett sokrétû tevékenységé-
rõl beszélt. A sort Tóth Álmos köszöntõje zárta (melyet távol-
létében Baksa Csaba olvasott fel), lexikálisan, sok-sok szám-
mal méltatva az ünnepeltet.
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AzMFTTudománytörténeti Szakosztály részérõlHála Jó-
zsef és Zsadányi Éva köszöntötték dr. Dobos Irmát,majd rövid
hozzászólások hangzottak el.

Dr. Dobos Irmamegköszönve a jókívánságokat, a követke-
zõket mondta: �Megszülettem, szerettem hazámat és tettem a
dolgomat��

Az ünneplés vendéglátással zárult.
Tisztelt Dr. Dobos Irma tagtársunknak további jó egészsé-

get kívánunk!
Zsadányi Éva

XX. Bányászati Szakigazgatási Konferencia Zalakaroson

Abányászati szakigazgatási konferencia jubileumhoz érke-
zett. Az 1994-ben dr. Malárics Viktor, akkori veszprémi bánya-
kapitány által a bányászati vállalkozások és a szakmánkkal kap-
csolatban lévõ hatóságok jobb együttmûködésének elõsegíté-
sére kezdeményezett konferenciák � két kivételtõl eltekintve �
évenként megrendezésre kerültek, így értek el a huszadikig.

A konferenciák az aktuális bányászati kérdések, a bányá-
szat jogszabályi környezete megtárgyalása és a problémák
megoldása mellett a bányász hagyományok megismerésére,
továbbvitelére is lehetõséget adtak, de hozzájárultak a szemé-
lyes ismeretségek kialakulásához is. A konferenciák helyszíne
is változott: Alsóörs, Tapolca, Balatongyörök után jutottunk el
Zalakarosra, ahol már 10. alkalommal került sor a rendez-
vényre.

A Bányavállalkozók Országos Egyesülete (BOE), a Bá-
nyavállalkozók Mûszaki Egyesülete és több szervezet � Ma-
gyar Bányászati Szövetség (MBSz),MOLNyrt., valamint a Ta-
polca és Környéke Bányászati Hagyományápoló Egyesület �
szervezésében, rendezésében és több szervezet � Magyar Bá-
nyászati és Földtani Hivatal (MBFH), Bakonyerdõ Zrt.,
BASALT-KÖZÉPKÕ Kõbányák Kft., Dolomit 2002 Kft.,
KÕKA Kõ- és Kavicsbányászati Kft., MOL Nyrt., Pajtika Bá-
nya Kft. � támogatásával 2016. május 4-6-án, immár huszadik
alkalommal került sor Uzsán és Zalakaroson, a Hotel Karos
Spa szállodában a bányászati szakigazgatási konferencia meg-
rendezésére.

A konferenciához kapcsolódott, azt megelõzte a Magyar
Robbantástechni-kai Egyesület (MARE), a BASALT-
KÖZÉPKÕ Kõbányák Kft., a DRILL-KER Kereskedelmi és
Szolgáltató Kft., a KERÁMIAMETÁL Kereskedelmi és
Szolgáltató Kft., valamint az Austin Powder Hungary Keres-
kedelmi és Szolgáltató Kft. szervezésében és közremûködésé-
vel 2016. május 4-én délelõtt Uzsabányán kezdett szakmai
nap, melynek keretében a BASALT-KÖZÉPKÕ Kõbányák
Kft. uzsai külfejtésében egy bemutató robbantást nézhettek
meg a résztvevõk.

Délután ZalakarosonKozma Sándor, a rendezvény elnöke

üdvözölte a megjelenteket
és nyitotta meg a konferen-
ciát. Ezt követõen dr.
Malárics Viktor nyugalma-
zott elnök (MBFH) tartott
elõadást. Ebben ismertette
a hazai bányászat helyét az
Árpád-kortól kezdve napja-
inkig. A hazai bányászatnak
ma fel kell ismernie a kõke-
mény kényszerhelyzetet,
ennek szellemében kell vál-
tozni, mozdulni. A konfe-
renciának a jelen helyzet-
ben is a túlélést kell segíte-

ni, teret engedve a kreatív dinamikának. Ha ezt sikerül elérni,
akkor a konferenciánknak van létjogosultsága, lesz túlélés,
lesz folytatás, és reménykedhetünk egy következõ jubileumi
esemény eljövetelében.

Károly Ferenc, a rendezvény társelnöke �Visszaemlékezés
1994�2016� címû elõadásában röviden szólt az elmúlt 22 év
eseményeirõl. Majd adatok alapján mutatta be a magyar bá-
nyászatnak a világ bányászatában napjainkban elfoglalt helyét.

Az elõadások után kötetlen baráti és szakmai beszélgetés,
zenés vacsora volt a szálloda nagytermében.

Amásodik és a harmadik napon a konferencia moderáto-
ri teendõit dr. Ihász Lajos és Károly Ferenc felváltva látták el.

A második napon délelõtt a következõ elõadásokat hall-
gathatta meg a 160 fõ résztvevõ:

Bencsics Attila fõosztályvezetõ (Vas megyei Kormányhi-
vatal Környezetvédelmi és Természetvédelmi Fõosztály): Kör-
nyezetvédelmi és természetvédelmi hatósági eljárások aktuá-
lis kérdései a bányászati tevékenységek vonatkozásában

Nemes József titkár (MARE): Az egyesület bemutatása
Dr. Birta Zsuzsanna birtokjogi projekt-koordinátor,Gyulai

Zsófia birtokjogi munkatárs (MOL Nyrt. Kutatás-Termelés,
Bányamérés és Bányajog): A MOL-ban újraértelmeztük a
szolgalmat

Horváth Zoltán fõosztályvezetõ (Nemzeti Fejlesztési Mi-
nisztérium, Energiagazdálkodási és Bányászati Fõosztály): A
bányászati koncessziók eddig elért eredményei

Dr. Kamburov Milenov Sztefan bányafelügyeleti mérnök
(MBFH): Robbanóanyagok nyomon követése, fogalmak, jog-
szabályok

Dr. Káldi Zoltán bányakapitány, fõosztályvezetõ (Veszp-
rém megyei Kormányhivatal, Mûszaki Engedélyezési és Fo-
gyasztóvédelmi Fõosztály): Jogszabályváltozások a bányászat
körében

Az elõadásokat konzultáció követte. A kérdések a követ-
kezõ témakörökben merültek fel: a bányagépek kezelõinek
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Uzsa bemutató robbantás

Dr. Malárics Viktor

Dr. Birta Zsuzsanna � Gyulai Zsófia



képesítése, az éves termelés-, ásványvagyon-bevallás és a bá-
nyatérképek beterjesztésének közös idõpontra hozása, az éves
ásványvagyon-bevallás adatlapjának a bányatörvény hatályos
elõírásaihoz kapcsolódó aktualizálása, a bányafelügyeleti ha-
tározatok internetes elérési lehetõségei (Ket. 80/A §), fizetési
könnyítés a végrehajtási eljárásban. A kérdésekre dr. Káldi
Zoltán bányakapitány, fõosztályvezetõ és dr. Kovács Gábor fõ-
osztályvezetõ-helyettes (MBFH) válaszolt. A konzultáció so-
ránHorváth Zoltán fõosztályvezetõ (NFM) bemutatta a részt-
vevõknek Zelei Gábort, az MBFH újonnan kinevezett elnök-
helyettesét.

A délután folyamán a következõ elõadásokat hallgathat-
tuk meg:

Kucsera György ADR biztonsági szakértõ (MOL Nyrt.
Kutatás-Termelés, Hatósági Kapcsolatok és Mûködés Támo-
gatás): KTMOL ADR követelményei � együttmûködés a be-
szállítókkal

Harangozó Bertalan kor-
mánymegbízott (Vas megyei
Kormányhivatal): A területi
közigazgatás átalakításának
tapasztalatai és további irá-
nyai

Fekete István ügyvezetõ
igazgató (EOSZÉNKft.): A
hazai szénbányászat lehetõ-
ségei napjainkban

Németh László ügyveze-
tõ (Geobakony Kft.): Bá-
nyamérés a bányavállalko-
zás gyakorlatában

V. Németh Zsolt környe-
zetügyért, agrárfejlesztésért
és hungarikumokért felelõs
államtitkár (Földmûvelés-
ügyi Minisztérium): A kör-
nyezetvédelem aktuális kihí-
vásai

Az államtitkár elõadásá-
ból kiemeljük a következõ-
ket:

Az építési-bontási hulla-
dék kezelésével és hasznosí-
tásával kapcsolatos célokat
a hulladékról szóló 2012. évi
CLXXXV. törvény (Ht.) 92.
§-ának (3) bekezdése hatá-
rozzameg � az uniós elõírá-

soknak megfelelõen. 2020. december 31-ig a nem veszélyes
építési-bontási hulladék (a föld és a kõ kivételével) újra-
használatra elõkészítésének, újrafeldolgozásának és egyéb,
anyagában történõ hasznosításának (ideértve a feltöltési mû-
veleteknél más anyagok helyettesítésére használt hulladékot)
együttes mértékét a képzõdött mennyiséghez viszonyítva tö-
megében országos szinten legalább 70%-ra kell növelni. Ezen
tagországi kötelezettség teljesítését Magyarországnak igazol-
nia szükséges. A teljesítéssel hazánk idõarányosan jól áll, ez az
arány a 2014. év tekintetében 62,6% volt.

Az elõadó szakmánkat illetõen szólt a hulladékgazdálko-
dási politika és az ásványanyag-politika eltérõ, ellentmondá-
sos szabályozásáról.

A vacsorát követõen a selmeci hagyományok alapján tar-
tott �Húszesztendõs Bányaszakizgatási Szakestély� zárta a
nap programját. A szakestély elnöki tisztét Kiss Csaba töltötte
be. A szakestély többi tisztségviselõje: háznagy: Károly Ferenc,
kontrapunkt: Stipkovits István, balekcsõsz: Bombicz János,

cantus praeses (nótafa): Végh József és Mihalecz József, kon-
zekvencia/etalon: Tóth Gergely. A �komoly pohár� megtartá-
sára a szakestély elnökétõl dr. Füst Antal kapott lehetõséget, a
�vidám pohár� beszámolót dr. Kamburov Milenov Sztefan adta
elõ. A szakest fényét emellett a firmák humoros felszólalásai,
hozzászólásai és a szépen zengõ diákénekek emelték. Emlé-
kezetes marad V. Németh Zsolt firmatársunk felszólalása, aki
elmondta, hogy korábban többször volt a szakestélyeken can-
tus praeses, és most is jól intonálta a �Szép az ifjúság, boldog
mindenkor� kezdetû, még Selmecrõl származó nótát. A ren-
dezvényünkön másodszor résztvevõ Harangozó Bertalant pe-
dig firmává kereszteltük. Humoros formában felelevenedtek
napjaink hírei mellett az elõadásokon elhangzottak is.

A rendezvény harmadik napján a következõ elõadások
hangzottak el:

Kasó Attila miniszteri biztos (Nemzeti Fejlesztési Minisz-
térium): A bányászati szakigazgatás változásai és hatása

Pozsár Sándor üzemvezetõ, felelõs mûszaki vezetõ
(KÕKA Kft. Mecsekkõ RS Direkció CC Terület): Speciális
bányászati létesítmények építési engedélyezése és a bányabeli
gépek kezelõi jogosultsági kérdései a bányavállalkozás szem-
szögébõl.

Az elõadások után rövid konzultációra került sor, mely az
utolsó elõadáson felvetett problémát � a bányabeli gépek ke-
zelésének nem egyértelmû szabályozását �, valamint a robba-
nóanyagok nyomon követésének aktuális helyzetét érintette.

A konferencia fõ témáit a közigazgatás területén 2015. áp-
rilis 1-jével hatályba lépett változások tapasztalatai, a közigaz-
gatási hatósági eljárás és szolgáltatás általános szabályairól
szóló 2004. évi CXL. törvény (Ket.) 2016. január 1-jén hatály-
ba lépettmódosításai, melyet több elõadó is részletesen ismer-
tetett, valamint a bányászati gépek kezelésének kérdésköre és
a robbanóanyagok nyomon követése jelentették.

Dr. Ihász Lajos zárszavával ért véget a konferencia, mely-
ben értékelte a konferenciát és megköszönte a résztvevõ bá-
nyavállalkozók, a hatósági szakemberek, felügyeleti szemé-
lyek, tervezõk, szakértõk aktivitását, a házigazdák segítõ hoz-
záállását. Reményét fejezte ki, hogy ez a hagyomány tovább
folytatódik, és jövõre is megrendezésre kerül a már két évtize-
des múlttal rendelkezõ konferencia.

A rendezvényen több szervezet is élt a rendezõk által fel-
ajánlott lehetõséggel, és tartott termékbemutatót reklámanya-
gok felhasználásával.

A jubileum alkalmából a BOE ismétmegjelentette a �BÁ-
NYAVÁLLALKOZÓ� c. idõszakos lapját. A kiadványban
�Jó szerencsét� címmel dr. Malárics Viktor írt bevezetõt és
Kozma Sándor köszöntõt. A lapban képekkel illusztrálva meg-
található a 2010-2015. közötti bányászati szakigazgatási konfe-
renciák rövid leírása.

A kiadvány bevezetõjébõl idézünk:
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Harangozó Bertalan

V. Németh Zsolt

Hallgatóság



�A bányászat és a szakma maradékának túlélése a társa-
dalomba ágyazott módon képzelhetõ el, ezért javítani kell a
szakma társadalmi beilleszkedését, elfogadottságát és hasz-
nosságát. A szakma társadalmi hasznossága számosmódon ja-
vítható, de nem érhetõ el egy befelé forduló, a sérelmeken ke-
sergõ hozzáállással. A szakmának nyitnia kell a társadalom fe-
lé, felismerve annak igényeit és elvárásait, feltárva a lehetõsé-
gek halmazának elemeit.�

A rendezvénynek helyet adó szálloda vezetõi és alkalma-
zottai ismét mindent megtettek azért, hogy a konferencia
résztvevõi jól érezzék magukat.

A rendezvény szervezése és sikeres lebonyolítása a már
több éve együtt levõ, kellõ gyakorlattal rendelkezõ csapat �
Horváthné Kozma Orsolya, dr. Ihász Lajos, Jankovics Bálint,
Károly Ferenc, Kovács Béla, Kozma Sándor, Lente Miklós,
Podányi Tibor, Szántó András, Szirányi Zoltán, Varga Gusztáv �
érdeme.

Károly Ferenc

90. születésnap

Hajnal Tivadar gyémántdiplomás bányamûvelõ mérnök,
okl. bányaipari gazdasági mérnök, az 1953-ban, Sopronban
végzett évfolyam jelenlegi Doyenje 2016. április 19-én ünne-
pelte 90. születésnapját.

Erre az alkalomraa még élõ nyolc évfolyamtárs � 3 bánya-
mérnök, 4 olajmérnök (közülük egy az USA-ból), 1 geológus-
mérnök � egy ünnepélyes találkozót szervezett Miskolcon. Az
ünnepség szervezõi � akik szintén gyémántdiplomások � kol-
legiális tisztelettel, szeretettel köszöntötték és ajándékozták
meg az évfolyam Nagy Öregét.

Az ünnepelt meleg szavakkal és köszönettel válaszolt, va-
lamint hasonló kort, erõt, egészséget kívánt az õt ünneplõk-
nek.

Az összejövetel nagyon kellemes hangulatban, rengeteg
bányásznóta éneklése után és az ismételt találkozás reményé-
ben fejezõdött be.

Széles Lajos

Tiszteleti konferencia

Nemrég felemelõ élményben volt részem. Április 27-én
néhány órára megállt az idõ, teret adva az örömteli csodálat-
nak, tiszteletnek, barátságnak. AMagyar Földtani és Geofizi-
kai Intézet (MFGI) dísztermében manapság ritka tárgyú kon-
ferencia zajlott.

Egy széles szakmai és civil kör, a hazai geotermiával fog-
lalkozó és ahhoz vonzódó, alkalmazó kollégák, érdeklõdõk
köszöntötték a szakma két meghatározó tudós képviselõjét. A
Magyar Geotermális Egyesület (MGtE) közgyûlésén tisztele-
ti tagnak választotta mindkettõjüket, majd ünneplésükre kon-
ferenciát szervezett. Rendhagyót, mert életútjuk, életmûvük
felvillantása közben személyes hangú megható köszöntõk és
méltatások mellett szakmai elõadások meghallgatására is volt
mód.

Dr. Bobok Elemér és dr. Lorberer Árpád közösséget össze-
forrasztó, tudásunkat folyamatosan gyarapító személyiségek
mindketten. Életüket a tanításnak, az ismeretek gyûjtésének
és közre adásának szentelték.

Rövid megnyitóját követõen a rendezvény moderátorá-
nak szerepét Szita Gábor, a MGtE elnöke vállalta magára.

Köszöntõ beszédek következtek dr. Turzó Zoltán (ME
MFK),TóthGyörgy (MFGI) és dr. Szanyi János (Széchenyi Ist-
ván Egyetem � SZE) elõadásában.

A közvetlen gondolatok, személyes emlékek felidézése
után a két kitüntetett hasznos emléktárgyakat vehetett át,
majd velünk együtt merülhettek el néhány szakmai újdonság-
ban.

Dr. Tóth Anikó (ME MFK) a geotermikus ismeretanyag
hazai- és külföldi átadásáról, egyetemek együttmûködésérõl, a
képzés internet lehetõségeit is érintõ formájáról beszélt.

Csepregi András (Hydros Kft.) egy konkrét esettanulmány-
ba, fõvárosunk (egyik) termálvíz-tárolójának modellvizsgála-
tába nyújtott bepillantást.

Dr. Szûcs Teodóra (MFGI) az országhatárok okozta kény-
szerû együttmûködés, együttes geotermális energia- és termál-
víz-gazdálkodás kezdeti eredményeit ismertette.

Végül Szita Gábor elnök rendhagyó mondandója zárta az
élmények sorát. Ebben a tudomány különféle értelmezési- és
a szakkifejezéseink tartalmi érték különbözetére kívánt rámu-
tatni minden kommentár nélkül. Az elõadások után néhány
érdekes kötetlen hozzászólás hangozhatott el, amelyet állófo-
gadás során baráti beszélgetés, értékelés, barátkozás követett.

Jó volt megállni, jó volt ünnepelni, jó volt megtudni: nem
halt ki még bennünk a szakmai, emberi tisztelet. Az a megbe-
csülés, melyma bátortalanul hátrahúzódik sokakban a napi eg-
zisztencia-kergetés során. Úgy éreztem, mindnyájan épültünk,
és talán közelebb is kerültünk egymáshoz az MGtE kiválóan
megszervezett és lebonyolított Tiszteleti Konferenciáján.

Köszönet érte a rendezõknek! Az ünnepelteknek jó egész-
séget kívánok a továbbimunkához, smindõnknek Jó szerencsét!

Livo László

Befejezõdött a mangánércbányászat

Úrkúton megszûnt a 99 éves mangánércbányászat. Közel
11 millió tonna kitermelése után az utolsó csille érc 2016.
június 15-én hagyta el a bányát. Az eseményen a cég
vezetõsége megemlékezett az elmúlt száz év mangán-
bányászatának történetérõl.
Napló 2016. június 18. PT
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Dr. Lorberer Árpád

Dr. Bobok Elemér


